

卡特，“惦记”中国很久了

奥巴马新提名防长的“中国观”

美国防长哈格尔宣布辞职之后11天,白宫公布五角大楼新掌门人选。总统奥巴马当地时间5日宣布提名阿什顿·卡特出任下一任国防部长。即将接任防长的卡特的“中国观”如何?梳理卡特入阁奥巴马政府前后有关中国的言论,我们发现,这位新防长坚信中美之间的战略竞争无可避免,基于这一观点,卡特对如何与中国博弈,已进行了大量研究。

主张对华“先威后兵”

这位著述颇丰且乐于借助多种场合发表演讲阐述观点的五角大楼新“掌门人”,对于世界体系及各国的看法早已“跃然纸上”。与毫不掩饰地对伊朗、朝鲜的强硬言辞及力主发展对印度友好的“新战略伙伴关系”不同,卡特早期的“中国观”充满了疑虑和谨慎。

上世纪90年代末,卡特与克林顿政府时代的前防长威廉·佩里提出了“预防性防御”的概念,为21世纪的美国提供了一份应对世界主要安全威胁的新安全战略。两人在1999年出版的《预防性防御》一书中解构出的针对后冷战时期的国际

安全体系,其核心在“预防”二字:通过良好的管理美国全球军事设施和资源保持强有力的军事存在,对挑衅者形成有效威慑,并在威慑失败的情况下能在冲突中获胜。

值得注意的是,从那时起卡特就将“与正在崛起的中国变得敌对”视为21世纪可能升级为威胁美国生存的A级潜在安全威胁之一,并对中国走向的不确定性保持极大的关注。他们的政策建议是,对华采取防御性外交强化安全合作关系以塑造中国的亚洲大国之路,从而走向伙伴而非敌人。

为了解中国读毛邓

卡特虽然毫无从军经历,但他坚信自己所受的历史学的学术训练能帮助其有效地制定政策。“我过去以及现在都很享受历史学,因为它是知识世界里给予现实世界行动以最多信息的单独法则。”卡特如此说道。拥有牛津大学物理学博士学位的他认为,物理解释了事物如何存在,但历史展现了“事物为何是以这种方式存在”。因此,卡特阅读了毛泽东的“人民战争”及邓小平的“局部战争”理论,以帮助他形成对中国军事现代化的认知。

在2009年入阁奥巴马政府之前,卡特对中国的看法依旧

延续了此前的模棱两可的观点。2005年11月,作为哈佛大学肯尼迪学院旗下“预防性防御项目”联合主任的卡特就对印关系接受参议院外交关系委员会咨询时,将中美关系走向描述为“存在诸多不确定性”,并认为中美之间的战略竞争将是两国永远无法排除的前提。这一主张同年发表于《外交事务》杂志,在文中,他用“不可预测”来形容中国。

2006年,在一份题为《美国军事战略中的中国崛起》的研究报告中,卡特和前任国防部长佩里两人共同的结论是,中国与美国“可敌可友”,未来仍是一个未知数。

痛惜美国“出手太慢”

然而,在2009年出任奥巴马政府国防部助理防长一职后,卡特的“中国观”发生了变化。同年在纽约举行的一场智库对话活动上,当被问及如何平衡当下和未来战争的技术投入时,卡特将中国称为“近乎匹敌的竞争者”,并明确无误地表示,中国想要在各种项目上匹敌美国军队的意图没有那么大,而是要“在我们显然具有主导地位的领域削弱美国的主导性”。

2013年5月,中国发射的“高空探空火箭”引起了美国国防部的关注,因为这枚火箭未来可以用来搭载反卫星武器,摧毁目标轨道上的任何卫星。当时已经升任副防长的卡特随即出面呼吁:保护美国的国家安全卫星,发展遏制太空潜在对手的能力。他还特别强调,美国对中国在这方面的遏制,“即便从现在起立刻实行,也已经太迟了”。

遏制或将很“温柔”

基于以上事实,有分析人士预计,卡特上任后的中美关系可能出现更多的竞争甚至冲突。曾经供职美国国防部的官员更表示,作为“重回亚太”战略曾经的主要推广者,卡特的上任将带给这一战略更大的动力。

不过,卡特一直避免在言语上直接刺激中国。2011年卡特升任国防部常务副部长,这一年正值奥巴马政府“转向亚太”战略出炉和充实的关键年。卡特随后屡屡奔波亚洲多国的主要任务之一,便是阐述这一战略的可行性和广阔性。尽管疑虑不断增多,但卡特坚定否

认“遏制中国”的观点进入了美国国防部的决策圈内。

分析人士认为,卡特会谨慎地处理对华关系,因为他曾主张,对于中国威胁的认知是基于假设,切忌将这种假设变成“自我实现的预言”。

此外,卡特还认为:力图打造一个包围性的反华联盟是不可取的,“大多数潜在反制中国的力量都和中国有着重要的双边关系,包括经济关系。他们都有自己的‘两头下注的战略’,因此不会加入‘纯防范’战略。力图打造此类联盟的尝试注定失败,这也将加大中国最终成为敌人的可能性。”(宗禾)



12月5日,在美国华盛顿白宫,阿什顿·卡特出席新防长提名会。 新华/美联

新防长会是“橡皮图章”吗?

虽然卡特对于美国安全观有自己一整套构思,但有分析认为,卡特能否实现自己的“壮志”目前还是个未知数,因为他在未来很可能只是奥巴马的“橡皮图章”。

分析人士称,卡特之所以被奥巴马选中,一是因为其主张与奥巴马有契合之处,比如卡特认同重返亚太的重要性。二是因为其他几位候选人,如前副防长弗卢努瓦、罗德岛州参议员里德等人都公开表示无意于防长一职。在有资格角逐的人纷纷退出的背景下,卡特几乎可以说是白宫“唯一”的选择。

不少媒体认为,卡特面临的巨大挑战是能否打入奥巴马赖以决策的核心“小圈子”,不论为“边缘人”。接下来的挑战才是打击“伊斯兰国”、撤军阿富汗、应对乌克兰危机、削减预算等事项。

一直以来五角大楼被认为是美国最强势的部门之一,防长有“呼风唤雨”般的影响力。但随着奥巴马越来越倚重国家安全事务助理赖斯、幕僚长麦克多诺等人的作用,防长处境日益尴尬。哈格尔被多家媒体直指与白宫关系不融洽,从未进入奥巴马忠诚者的核心圈。有一种声音认为,虽然白宫否认“遥控”五角大楼,但哈格尔去职代表着在国家安全问题上以白宫为中心策略的最终胜利。

从这个角度讲,卡特的新时期将充满挑战。奥巴马政策的批评者认为卡特可能会沦为白宫国家安全委员会的一枚“橡皮图章”。下一任参议院军事委员会主席麦凯恩虽然公开支持卡特,但同时表示奥巴马提名谁出任防长不重要,重要的是所有重大决定都要由白宫西翼办公室做出,政策制定掌握在少数人手里。前五角大楼官员罗萨·布鲁克斯则干脆表示,防长对白宫来说就像是块“门垫”,只不过哈格尔是块“摆错的门垫”,现在白宫终于换上了正确的那块。

据中新社



5日,奥巴马(左)为卡特获得提名鼓掌祝贺。新华/美联

美国再次发生警察枪杀黑人案

美国弗格森市白人警察射杀黑人青年和纽约市白人警察扼杀黑人男子案余波未平,亚利桑那州菲尼克斯市再次发生白人警察枪杀手无寸铁的黑人事件。

又一条人命

美国《华盛顿邮报》5日报道,对于鲁梅因·布里斯本的死亡真相,依然不明确。事件的大体情况是,布里斯本在与一名白人警察的撕扯中,被后者开枪打死。

菲尼克斯市警方发言人特伦特·科伦珀3日告诉媒体记者,事件源于一个爆料。2日晚,警方接到线报称,在一处便利店外的一辆黑色运动型多功能车(SUV)内正在进行毒品交易。附近巡逻的一名30岁警员随后赶去处理。

科伦珀说,那名警员赶到后,看见布里斯本离开那辆车,似乎从车后座上拿走了什么东西。当警员要求布里斯本举起手时,后者把手放在裤腰部位。这促使警员掏出武器,布里斯本随即逃走。

警员追赶并抓住了布里斯本,两人一阵撕扯。《华盛顿邮报》说,接下来发生的事情有些混乱。

媒体报道,两人撕扯中不知怎么到了布里斯本女朋友所住的公寓,后者打开门,令布里斯本和警员跌倒在公寓内。科伦珀说,警员在撕扯过程中好像摸到布里斯本口袋里有一把枪。跌倒后,因无法再继续抓住布里斯本的手,担心他可能“掏枪”,警员因此向布里斯本开了两枪。

枪响过后,增援的警察和消防人员赶到,经过一番救治,宣布布里斯本当场死亡。这时,他们才发现,布里斯本口袋里的是个药瓶。

又一桩糊涂案

按照警方说法,那名警员在这起事件中处置得当。他收到举报去调查犯罪活动,且多次命令布里斯本趴在地上不要乱动,但后者不听,反而咒骂警员,“这名警员做了我们希望他做的事”。

警方说,而且事实证明,布里斯本口袋里装的是羟考酮药片,在那辆SUV车内还找到一把半自动手枪和一罐据信是大麻的物品。

另外,布里斯本有过犯罪记录。马里科帕县法院记录显示,布里斯本1998年承认犯盗窃罪和持有大麻罪,2009年曾酒后驾驶。

按照布里斯本的朋友、邻居和律师的说法,布里斯本当时并非在进行毒品交易,而是给家人送快餐。《亚利桑那共和报》报道,事发公寓门外的确撒落着法式炸薯条。

又一场示威

事发后,数百名示威者4日晚走上菲尼克斯市街头。他们聚集警察局门前,还一度封锁街道。

4日晚在示威现场,布里斯本9岁的女儿艾亚娜·雷恩斯说:“我觉得那真的不需要发生……爸爸再也无法与我们一起分享快乐和忧伤。”

示威者要求警方给出答案,包括提供那名警员的名字和背景等。与菲尼克斯警方合作的非洲裔美国人咨询委员会主席安·哈特说:“我们感到担忧和难过,我们缺乏信任……我们不想成为像在纽约和弗格森市所发生事情的翻版。”

据新华社